

17岁十堰网球小将郑钦文:

“我不会辜负生我养我的这片热土”

近日,在美国进行的“橘子碗杯”网球比赛中,十堰网球运动员郑钦文经过一路激烈拼杀,最终以微弱劣势不敌美国球员高芙,获得女子18岁组单打亚军。在之前进行的埃迪荷(Eddie Herr)国际青少年网球锦标赛上,郑钦文曾获得U18组的冠军。凭借这两项成绩,郑钦文也成功跻身网球青少年世界排名前十,值得一提的是,在这张榜单上,男女排名前十的中国球员仅有三人。前不久因伤回国休整的郑钦文,回到了家乡十堰。昨日,这位明日之星接受了本报记者的专访。

■文、图/记者 周仑



在市体育中心网球训练场,郑钦文耐心指导十堰小队员们挥拍的动作。

赛场之外,她是霸气全无温文尔雅的女孩

黝黑的皮肤、纯真的笑容、1.78米的高挑个头,看起来就是个运动员,这是记者昨日见到郑钦文的第一印象。“你们好,我叫郑钦文。”17岁的她一开口,就让记者大吃一惊。温柔细小的声音没有一点世界冠军的霸气,表现出来的温文尔雅,更像一个公主,可就是这样一位轻声细语的女孩,却横扫国内网坛,走出国门,以种子选手的身份为国出战,并在国际赛事上频频夺冠,她是我国网球界中名副其实的“明日之星”。

“在我经历过的所有比赛中,印象

最深刻的要属上月在美国结束的埃迪荷(Eddie Herr)国际青少年网球锦标赛,那场比赛我拿下18岁组的冠军。我记得比赛的前一天我还在跟妈妈打电话,因为只身一人在异国他乡比赛,我想家了。”郑钦文说,前几场比赛她发挥并不好,在比赛前她的心态一直有问题,有些不知所措。“电话里,我们不停地鼓励她,让她稳定心态。”郑钦文的妈妈对记者说。

经过几局激烈的厮杀,郑钦文最终顶住了压力,以微弱优势取胜,“其实打到最后,已经不是在拼体力和技

术了,更多的是打心理战。”郑钦文说,与其他人打时,一个球一般打3回合左右就会分出胜负,但与那天的对手一打就是7个回合。“当时比赛完,我就哭了,因为最后几个球自己的心理波动很大。”

“她在场上沉着冷静,领先时不骄不躁,落后时不气馁。随着比赛经验越来越丰富,技术也日趋成熟,目前已拥有与成人组比赛较量的实力,但她年龄还小,正好有时间让她成长。”郑钦文启蒙教练之一的陈宏鸣对记者说。

受伤回家,想好好看看家乡的变化

孤身一人在美国训练的郑钦文有时候很孤独,家人还会专程飞到美国看望照顾她,“她在比赛或训练时心理出现问题了,有心结了,也会给爸爸妈妈打电话诉说。”“体育生涯真不是一条好走的路,但是既然她选择了这条路,我们作为家人就要全力支持她。”

采访过程中,谈起在异国他乡生活时,郑钦文盯着自己的手发呆了几秒,她说,自己前不久练球的时候手再次扭伤,医生建议她好好休整几天,等恢复后才能继续训练。正好趁这个机会,她回十堰待几天,养好了伤,紧接着又要回到美国训练。“受伤也不算是个坏事,起码我能回来看看爸爸妈妈,我太想家了!”她低着头说道。

当记者和郑钦文的母亲交谈时,郑钦文一直往母亲这边张望。见交谈完毕后,她立马凑过来,挽着妈妈的胳膊,格外亲密。“上次回来都是2017年的事情了,我这次回来也不能在这里过年。所以这两天的时间里,我想和大家一起吃个饭,和朋友聚一聚,和家人聊一聊。”郑钦文害羞地对妈妈说道。

“我们一家人真的是聚少离多,有什么话都是通过视频传达。”郑爸爸说。

妈妈是四川人,爸爸是十堰人,郑钦文在十堰出生长大。这次,她也想回四川看看,但因时间紧,不得不放弃计划。刚回到家时,邻居愣没认出她。“我又晒黑了,还带着帽子,一眼没认出来很正常,这几天和大家再熟悉一下。”她说,自己从小在十堰长大,不管在外有多远、有多久,让她牵挂的还是这片故土。“这次回来,我就想好好看看家乡的变化。”

郑钦文说,她现在很有信心,2020年就可以进入成人组打球了,期待之余还有些紧张,“不管未来的道路是什么样的,我都会努力不放弃,不辜负父母对我的期待,也不辜负生我养我的这片热土!”郑钦文说。

结缘网球,皆因在北京看了奥运会比赛

不同于别的小女孩,小时候的郑钦文出门不爱坐车,而是愿意跑步到达目的地。郑爸爸当时便决定,这么好的体育苗子,一定要好好培养。羽毛球、乒乓球、排球……在练习这些普通项目时,郑钦文表现得并不好。郑爸爸告诉记者,2008年,他带着女儿去北京看奥运会,女儿当时便被网球吸引了。

因自己从小就比同龄的女生高出一个头,这也是挑选她打网球的原因之一,陈宏鸣告诉记者,当时我们试着让她挥了一下网球拍,发现她的协调程度和力量都还不错,是个打网球的好苗子。“我们每天就带着她去打网球,她自己也喜欢。所以家里人也不反对,算是她的爱好吧。”陈宏鸣说道。

不断进步,成绩背后付出太多艰辛

2010年,郑钦文在武汉参加了第一次网球比赛,取得了不错的成绩。3年后,在2014年举行的湖北省第十四届运动会上,年仅12岁的郑钦文代表十堰出征,展露头角,拿下了2枚省运会金牌,这也让陈宏鸣大吃一惊。因表现突出,郑钦文随后进入北京的匠心之轮网校,师从李娜的恩师卡洛斯。

作为一名运动员,受伤在所难免,在问到其伤病情况时,这个17岁的小姑娘所表现出来的镇定再次让记者吃惊,“没事儿,谁没受过伤,只要不是那种毁掉运动生涯的伤,我都可以坚

持。”郑钦文笑着说,其实她没有什么特别严重的伤,一般就是身上的软组织损伤,休息几天就好了。“有一次,我徒手接别人发的球,接完球,手疼得不能握拍,把家里人都吓坏了。”郑钦文说,吃了这个教训后,以后再也不敢这样做了。“运动员发球,球速快、力度大,徒手接球是很危险的。”郑钦文说道。

“我现在正加强对球的控制力训练。”每当练习时,她都会在指定区域内划上一个圈,自己则将球打到指定区域。“通过这种方式,可以让我很好的掌握自己的力量,提升我控制球的

那时,中国对网球的知晓程度并不高,郑钦文却迷上这个项目。于是,7岁的郑钦文正式开始打网球。郑钦文在网球上表现出来的天赋,让当时十堰体育中心的领导和教练员们大吃一惊,这个小女孩体内迸发出的力量和速度和同龄人完全不在一个档次,她很有冠军的潜力。

能力。”

郑爸爸说,因为女儿从小就练习网球这种高强度的体育项目,她的童年基本上是在一次次摔倒、一次次受伤中过来的。

2014年,郑钦文同年少时的网球名将费德勒、纳达尔、李娜、彭帅一样,参加了世界青少年杯网球预选赛的比赛,并最终取得亚洲区第三名的成绩。郑爸爸说,每当看到女儿穿着印有五星红旗的国家队队服站上领奖台,成为国人的骄傲时,便更加坚定了让女儿继续走下去的决心。